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Επί των διαλαμβανομζνων ςτθν εν κζματι Ερϊτθςθ αναφορικά με φερόμενο περιςτατικό πρόςβαςθσ 

ατόμου με αναπθρία (ΑμεΑ) ςε επιβατθγό- οχθματαγωγό (Ε/Γ-Ο/Γ) πλοίο τθσ γραμμισ «Κεραμωτι Καβάλασ-

Λιμζνασ Θάςου», ςασ γνωρίηεται ότι ουδεμία καταγγελία ι ενθμζρωςθ υπεβλικθ ςτθν αρμόδια Λιμενικι 

Αρχι Καβάλασ. Συναφϊσ, θ εταιρεία «ΚΟΙΝΟΡ΢ΑΞΙΑ Ε/Γ – Ο/Γ ΡΛΟΙΩΝ ΚΑΒΑΛΑΣ – ΘΑΣΟΥ», με τθν από 25-

10-2025 επιςτολι τθσ, θ οποία και ςασ επιςυνάπτεται, προζβθ ςε διάψευςθ ςχετικοφ δθμοςιεφματοσ. 

Σθμειϊνεται ότι για τθν αςφαλι μεταφορά ΑμεΑ, ςε ςυμμόρφωςθ με τθν Οδθγία 2003/24/ΕΚ του 

Ευρωπαϊκοφ Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου τθσ 14θσ Απριλίου 2003, όπωσ ενςωματϊκθκε ςτθν εκνικι 

νομοκεςία με το π.δ. 103/1999 (Αϋ110), το οποίο τροποποιικθκε με το π.δ. 66/2005 (Αϋ 100), καταρτίςτθκε 

το 2006 Εκνικό Σχζδιο Δράςθσ (ΕΣΔ) για τθν αςφαλι μεταφορά ΑμεΑ ςτα ςυμβατικά δρομολογιακά 

επιβατθγά πλοία, (καταςκευαςμζνα πριν τθν 01-10-2004, κατθγορίασ Α, Β, Γ, και Δ τθσ Οδθγίασ 98/18/ΕΚ, 

που μεταφζρουν περιςςότερουσ από 400 επιβάτεσ και ςτα από τθν 01-10-2004 και μετά, κατθγορίασ Α, Β, Γ 

και Δ τθσ Οδθγίασ 98/18/ΕΚ, ανεξαρτιτωσ αρικμοφ επιβατϊν) κακϊσ και ςτα ταχφπλοα ςκάφθ. Σφμφωνα με 

το ΕΣΔ, θ πρόςβαςθ ςτα πλοία πρζπει να επιτυγχάνεται με αςφάλεια και ευκολία είτε μζςω αυτοδφναμων 

εγκαταςτάςεων (π.χ. κυλιόμενεσ ςκάλεσ, ανελκυςτιρεσ, αναβατόριο) είτε, εφόςον οι καταςκευαςτικζσ 

διατάξεισ το επιτρζπουν, να γίνεται αυτόνομα. Στα Ε/Γ-Ο/Γ πλοία που δεν εμπίπτουν ςτο πεδίο εφαρμογισ 

του ΕΣΔ, μεταξφ των οποίων και τα Ε/Γ-Ο/Γ πλοία ανοικτοφ τφπου που δραςτθριοποιοφνται ςτο πορκμείο  

«Κεραμωτι Καβάλασ-Λιμζνασ Θάςου», υφίςταται απαίτθςθ που απορρζει από τθν παράγραφο 5 του 

άρκρου 10 του π.δ. 44/2011 (Αϋ110), κακϊσ και τθν παράγραφο 4.9 τθσ υπϋ αρικ. πρωτ. 4339.44/01/2011/05-

08-2011 απόφαςθσ (ΑΔΑ:4ΑΜ4Φ-ΨΑΓ), να ανατίκεται, με ευκφνθ πλοιάρχου, ςε μζλοσ/μζλθ του 

πλθρϊματοσ θ εξυπθρζτθςθ των επιβατϊν-ατόμων με αναπθρία κατά τθν πρόςβαςθ και διακίνθςθ αυτϊν 

επί του πλοίου. Στα πλοία που επιβάλλεται θ εξυπθρζτθςθ των επιβατϊν με αναπθρία ι με μειωμζνθ 

κινθτικότθτα, με παροχι δωρεάν ςυνδρομισ από τα μζλθ του πλθρϊματοσ, καταχωρείται ςχετικι εντολι 

οδθγία προσ τον πλοίαρχο ςτο Ριςτοποιθτικό Αςφαλείασ Επιβατθγοφ Ρλοίου ι ςτο Ρρωτόκολλο Γενικισ 

Επικεϊρθςθσ του πλοίου. 

Για παράπονα ι καταγγελίεσ αναφορικά με τισ ςυνκικεσ πρόςβαςθσ ατόμων με αναπθρία ι μειωμζνθ 

κινθτικότθτα ςε λιμζνεσ και πλοία, ςφμφωνα με το άρκρο 41 του ν. 4948/2022 (Α’125), οι επιβάτεσ δφνανται 

να απευκφνονται ςτον φορζα εκμετάλλευςθσ του λιμζνα ι ςτον μεταφορζα ι ςτισ Λιμενικζσ Αρχζσ. Με 

μζριμνα του μεταφορζα και του φορζα εκμετάλλευςθσ του λιμζνα, τοποκετοφνται ςε εμφανι ςθμεία του 

πλοίου και του λιμζνα ζντυπα υποβολισ παραπόνων ςτθν ελλθνικι και αγγλικι γλϊςςα, αναφορικά με τισ 

εν λόγω υπθρεςίεσ ςτον λιμζνα και επί του πλοίου. Επί των υποχρεϊςεων του μεταφορζα για παροχι 

δωρεάν ςυνδρομισ ςε ΑμεΑ κακϊσ και ενθμζρωςθσ των ενδιαφερόμενων επιβατϊν περί ςυνκθκϊν 

πρόςβαςθσ ςτουσ λιμζνεσ, αρμόδιεσ για τθν επιβολι κυρϊςεων ςτουσ παραβάτεσ είναι οι κατά τόπον 
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Λιμενικζσ Αρχζσ, ςφμφωνα με το άρκρο 47 του ν. 4948/2022. Επίςθσ, ο επίςθμοσ ιςτότοποσ του Υπουργείου 

Ναυτιλία και Νθςιωτικισ Ρολιτικισ (Υ.ΝΑ.Ν.Ρ.), ςτον υπερςφνδεςμο  

https://passengersynanp.yna.gov.gr/passengersrights/, παρζχει όλεσ τισ απαραίτθτεσ πλθροφορίεσ και 

κατευκφνςεισ (νομοκεςία, πλθροφοριακό ζντυπο, ζντυπο υποβολισ παραπόνων) ςτουσ επιβάτεσ, οι οποίοι 

μποροφν να υποβάλλουν τα παράπονά τουσ είτε ςτον υπερςφνδεςμο 

https://passengersynanp.yna.gov.gr/parapona/, είτε ςυμπλθρϊνοντασ το ζντυπο υποβολισ παραπόνου.  

Πςον αφορά ςτθ διενζργεια ελζγχων, θ Λιμενικι Αρχι Καβάλασ προβαίνει ςε τακτικοφσ ελζγχουσ, που 

αφοροφν ςτθν τιρθςθ των διατάξεων περί αςφαλοφσ φόρτωςθσ και ςτοιβαςίασ ςε όλα τα Ε/Γ-Ο/Γ πλοία των 

πορκμειακϊν γραμμϊν Ρρίνοσ – Καβάλα και Θάςοσ – Κεραμωτι, επιβάλλοντασ τισ νόμιμεσ κυρϊςεισ ςτισ 

περιπτϊςεισ διαπίςτωςθσ παραβίαςθσ τθσ ιςχφουςασ νομοκεςίασ. Συναφϊσ, θ αρμόδια Διεφκυνςθ του 

Υ.ΝΑ.Ν.Ρ., με γνϊμονα τθν ευαιςκθτοποίθςθ ςε κζματα εξυπθρζτθςθσ των υπόψθ ατόμων αλλά και τθν εν 

γζνει αςφαλι διακίνθςθ του επιβατικοφ κοινοφ – οχθμάτων και αγακϊν με τα Ε/Γ και Ε/Γ – Ο/Γ πλοία, 

προβαίνει τακτικά ςτθν ζκδοςθ διαταγϊν περί εντατικοποίθςθσ των ελζγχων, παρζχοντασ γενικότερα 

οδθγίεσ προσ ςτισ Λιμενικζσ Αρχζσ για τθν εκτζλεςθ Μζτρων Αςτυνόμευςθσ και Τάξθσ και επιςθμαίνοντασ 

ειδικότερα τθν ανάγκθ ςυνεννόθςθσ με τα αρμόδια μζλθ των πλθρωμάτων των πλοίων, προκειμζνου να 

δίνεται προτεραιότθτα επιβίβαςθσ/αποβίβαςθσ ςτα/από τα πλοία, ςε άτομα που αντιμετωπίηουν κινθτικά 

προβλιματα ι άλλθσ φφςεωσ προβλιματα υγείασ για τα οποία απαιτείται προτεραιότθτα.  

Αναφορικά με τθν κίνθςθ και παραμονι προςϊπων ςτουσ χϊρουσ οχθμάτων (γκαράη) των πλοίων, 

ςφμφωνα με τισ διατάξεισ του άρκρου 16 τθσ υπ' αρικ.πρωτ. 3131.1/15/96/97 υ.α. «Έγκριςθ του Γενικοφ 

Κανονιςμοφ Λιμζνα με αρικ. 14 “Περί φόρτωςθσ οχθμάτων ςτα οχθματαγωγά πλοία”» (Βϋ 5), μεταξφ των 

άλλων, γενικά απαγορεφεται θ είςοδοσ ςτουσ χϊρουσ οχθμάτων ςτθ διάρκεια του ταξιδιοφ, ενϊ θ είςοδοσ 

ςε ειδικζσ περιπτϊςεισ μπορεί να επιτραπεί από τουσ αρμόδιουσ αξιωματικοφσ του πλοίου μόνο ςτον οδθγό 

του οχιματοσ και με τθ ςυνοδεία υπευκφνου του πλοίου. Στο πλαίςιο διενζργειασ τακτικϊν ελζγχων ςτα 

πλοία που δραςτθριοποιοφνται ςτθν υπόψθ πορκμειακι γραμμι, από οριςκζντα Κλιμάκια Ελζγχου τθσ 

αρμόδιασ Λιμενικισ Αρχισ, ςφμφωνα με ςυγκεντρωτικζσ αναφορζσ τθσ οικείασ Ρεριφερειακισ Διοίκθςθσ 

Λιμενικοφ Σϊματοσ – Ελλθνικισ Ακτοφυλακισ, τθν χρονικι περίοδο 13/10/2025 – 26/10/2025, διενεργικθκαν 

ςυνολικά δεκαεννζα (19) ζλεγχοι. 

Στο πλαίςιο υλοποίθςθσ ζργου τθσ δράςθσ του Υ.ΝΑ.Ν.Ρ. «Εξαςφαλίηουμε τθν προςβαςιμότθτα ςτα 

επιβατθγά πλοία που εκτελοφν δρομολογιακοφσ πλόεσ» υπό τον ςυντονιςμό τθσ Γενικισ Γραμματείασ 

Συντονιςμοφ και μετά από διαβοφλευςθ με τθν Εκνικι Συνομοςπονδία Ατόμων με Αναπθρία (ΕΣΑμεΑ) αλλά 

και με τουσ λοιποφσ εμπλεκόμενουσ φορείσ, ζχει καταρτιςτεί ςχζδιο π.δ. για τθν τροποποίθςθ του π.δ. 

44/2011 (Αϋ110) και του π.δ. 221/2001 (Αϋ171), προκειμζνου να εκςυγχρονιςτοφν και να αναβακμιςτοφν οι 

εγκαταςτάςεισ προςβαςιμότθτασ και ενδιαίτθςθσ των πλοίων για τα άτομα με αναπθρία και μειωμζνθ 

κινθτικότθτα. Οι νζεσ διατάξεισ αφοροφν και ςε πλοία που μζχρι ςιμερα δεν ιταν υπόχρεα να διακζτουν 

τζτοιεσ εγκαταςτάςεισ. Το ςχζδιο π.δ. καταρτίηεται μετά από διαβοφλευςθ με τθν Εκνικι Συνομοςπονδία 

Ατόμων με Αναπθρία (ΕΣΑμεΑ) και λοιποφσ εμπλεκόμενουσ φορείσ. Σχετικό τυγχάνει και το από 30-07-2025 

Δελτίο Τφπου, μετά από τθ ςυνάντθςθ του ΥΝΑΝΡ με τον Ρρόεδρο τθσ ΕΣΑμεΑ και τον Ρρόεδρο του 

Συνδζςμου Επιχειριςεων Επιβατθγοφ Ναυτιλίασ (ΣΕΕΝ), το οποίο και ςασ επιςυνάπτεται. Το εν λόγω ςχζδιο 

π.δ. βαςίηεται ςτισ οδθγίεσ του Γραφείου Μελετϊν του ΥΡΕΧΩΔΕ «Σχεδιάηοντασ για όλουσ», δυνάμει του 

Εκνικοφ Σχεδίου Δράςθσ για τα δικαιϊματα των ΑμεΑ 2020-2023 υπό τον ςυντονιςμό του Υπουργοφ 

Επικρατείασ κακϊσ και τισ κατευκυντιριεσ οδθγίεσ του ΙΜΟ, ζτςι ϊςτε όλα τα νεοκαταςκευαηόμενα 

δρομολογιακά πλοία, ανεξαρτιτωσ πλόων, να διακζτουν τισ κατάλλθλεσ υποδομζσ πρόςβαςθσ και 

διακίνθςθσ των ΑμεΑ ςτο μζτρο που οι καταςκευαςτικζσ απαιτιςεισ αςφαλείασ του πλοίου το επιτρζπουν.  

Τονίηεται ότι με μζριμνα των Διευκφνςεων του Κλάδου Ελζγχου Ρλοίων του Υ.ΝΑ.Ν.Ρ. ζχουν 

αναλθφκεί ενζργειεσ για: 

α) τθν καταγραφι όλων των υπόχρεων επιβατθγϊν δρομολογιακϊν πλοίων αναφορικά με τθ 

ςυμμόρφωςθ τουσ με το ΕΣΔ,  

β) τθν αποτίμθςθ τθσ δυνατότθτασ αναβάκμιςθσ τθσ προςβαςιμότθτασ των υπόχρεων ςε 

ςυμμόρφωςθ με το ΕΣΔ επιβατθγϊν δρομολογιακϊν πλοίων ςε περίπτωςθ που τα μζςα και οι 
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εγκαταςτάςεισ για τθν κάλυψθ υψομετρικϊν διαφορϊν δεν είναι τα ενδεδειγμζνα προσ χριςθ από άτομα με 

μειωμζνθ κινθτικότθτα/ χριςτεσ αναπθρικϊν αμαξιδίων και 

γ) τθν καταγραφι επιβατθγϊν δρομολογιακϊν πλοίων που δεν εξαςφαλίηουν προςβαςιμότθτα, διότι 

είναι εκτόσ πεδίου εφαρμογισ του υφιςτάμενου ΕΣΔ και τθν αποτίμθςθ τθσ δυνατότθτασ μεταςκευισ τουσ 

για να καταςτοφν προςβάςιμα. 

Τζλοσ, ςφμφωνα με τον Κανονιςμό V/2 τθσ Δ.Σ. για τα πρότυπα εκπαίδευςθσ, πιςτοποίθςθσ και 

τιρθςθσ φυλακϊν από τουσ ναυτικοφσ (STCW 1978) ζχουν κεςμοκετθκεί οι «υποχρεωτικζσ ελάχιςτεσ 

απαιτιςεισ για τθν εκπαίδευςθ και τα προςόντα πλοιάρχων, αξιωματικϊν μελϊν πλθρϊματοσ και λοιποφ 

προςωπικοφ ςε επιβατθγά πλοία». Ειδικότερα, ςτθν παρ. 6 αναφζρεται θ υποχρζωςθ «το προςωπικό που 

παρζχει άμεςεσ υπθρεςίεσ ςε επιβάτεσ ςτουσ χϊρουσ επιβατϊν ςε επιβατθγά πλοία να ζχει ολοκλθρϊςει 

τθν εκπαίδευςθ αςφάλειασ (safety) που κακορίηεται ςτο τμιμα Α-V/2, παρ. 2 του Κϊδικα STCW». Στον ωσ 

άνω κϊδικα περιγράφεται μεταξφ άλλων θ απόκτθςθ ικανότθτασ επιβίβαςθσ και αποβίβαςθσ επιβατϊν, με 

ιδιαίτερθ προςοχι ςε άτομα με αναπθρία και άτομα που χριηουν βοικειασ. Ρροκειμζνου οι ναυτικοί να 

πιςτοποιθκοφν ςφμφωνα με τον ωσ άνω Κανονιςμό, οφείλουν να φοιτιςουν ςτο τμιμα ειδικισ εκπαίδευςθσ 

για επιβατθγά πλοία. Επιπλζον, ςφμφωνα με τθν παρ. 7 αρ. 25 του π.δ. 141/2014 (Αϋ232), «οι κατώτεροι 

ναυτικοί και λοιποί εργαηόμενοι ςτα επιβατθγά πλοία […] δφνανται, αντί τθσ φοίτθςθσ ςτα οικεία τμιματα 

του Κ.Ε.Σ.Ε.Ν. […] να  εκπαιδεφονται ςτα γνωςτικά αντικείμενα τθσ διδακτζασ φλθσ των αντίςτοιχων 

ανωτζρω τμθμάτων εκπαίδευςθσ από τον προςοντοφχο Πλοίαρχο του πλοίου που πρόκειται να 

ναυτολογθκοφν, ο οποίοσ τουσ χορθγεί ςχετικι βεβαίωςθ, και να εγγράφονται ςτο αντίςτοιχο ζντυπο 

εκπαίδευςθσ του πλοίου». Επιπρόςκετα, ςφμφωνα με τον Κανονιςμό Σπουδϊν τθσ Δθμόςιασ Σχολισ 

Μετεκπαίδευςθσ Θαλαμθπόλων (Βϋ4544) ζχει προβλεφκεί μάκθμα Γενικϊν Γνϊςεων, ςτο οποίο υφίςταται 

διακριτι ενότθτα διδαςκαλίασ και εκπαίδευςθσ ςε Θζματα ΑμεΑ. 
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